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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                Άµφισσα, 7 Ιουνίου 2012 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΦΩΚΙ∆ΑΣ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ 
 
 

 

∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
ΘΕΜΑ: «Με αφορµή τα 70 χρόνια από την Εθνική Αντίσταση θα 

ανακηρυχθεί ο Πλάτανος Μαυρολιθαρίου ∆ήµου ∆ελφών σε 

«ΜΝΗΜΕΙΟ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ, ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ 

ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ» – «ΜΝΗΜΕΙΟ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ» και η αιωνόβια 

ΠΟΥΡΝΑΡΑ της Καστριώτισσας ∆ήµου ∆ελφών 

 
 

Ιδιαίτερα αποτελεσµατική ήταν η Σύσκεψη που έγινε – µε πρωτοβουλία της 

Περιφερειακής Ενότητας Φωκίδας – την πρώτη Κυριακή του Ιουνίου στο 

Μαυρολιθάρι Φωκίδας, υπό την Προεδρία της Αντιπεριφερειάρχη Φωκίδας κ. 

Παναγιώτας Γαζή και τη συµµετοχή του Αντιδηµάρχου ∆ελφών κ. Λεωνίδα 

Καραγιάννη καθώς και των εκπροσώπων των τοπικών Συµβουλίων και Συλλόγων 

της περιοχής. 

Θέµα της σύσκεψης ήταν η εισήγηση και η πρόταση του συµπατριώτη  µας 

δηµοσιογράφου – φιλολόγου κ. Γιώργου Καραχάλιου, ο οποίος – εδώ και ένα 

χρόνο- πήρε την πρωτοβουλία να ανακηρυχθεί και να αναδειχθεί ο Πλάτανος της 

πλατείας Μαυρολιθαρίου ως «Μνηµείο της Φύσης, της Ιστορίας και της Εθνικής 

Αντίστασης», καθώς και η Πλατεία Μαυρολιθαρίου ως «Πλατεία Εθνικής 

Αντίστασης ή Εθνικής Συµφιλίωσης». Και – ταυτόχρονα- να ανακηρυχθεί και να 

αναδειχθεί η αιωνόβια Πουρνάρα της πλατείας του χωριού Καστριώτισσας ως 

«Μνηµείο της Φύσης».  

Κατά τη σύσκεψη, ο κ. Καραχάλιος ενηµέρωσε τους συµµετέχοντες για τις 

έως τώρα ενέργειές του προς τους καθ’ ύλην αρµοδίους Φορείς και ειδικότερα στη 

συνεργασία του µε την κ. Νίκη Γουλανδρή, Πρόεδρο του «Κοινωφελούς 

Ιδρύµατος Μουσείου Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας – Κέντρο Γαία». Η κα 

Γουλανδρή – η οποία έχει επισκεφθεί το Μαυρολιθάρι- έχει εκφράσει κατ’ 
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επανάληψη το ενδιαφέρον της γι’ αυτή  την πρόταση – πρωτοβουλία του 

συµπατριώτη µας δηµοσιογράφου και είναι σύµφωνη το Ίδρυµα Γουλανδρή να 

εντάξει την ανακήρυξη των δύο αυτών ιστορικών δέντρων στο πλαίσιο των 

δραστηριοτήτων του για τα δάση.  

Η Αντιπεριφερειάρχης Φωκίδας κ. Παναγιώτα Γαζή, η οποία έχει 

εκφράσει – εδώ και ένα χρόνο – το αµέριστο ενδιαφέρον της Περιφέρειας της 

Στερεάς Ελλάδας – για την πρόταση αυτή, επεσήµανε τη σηµασία της υλοποίησης 

της πρωτοβουλίας αυτής, η οποία – όπως τόνισε- αποτελεί απόρροια υποχρέωσης 

όλων µας προς το µοναδικό και εντυπωσιακό φυσικό περιβάλλον που χαρακτηρίζει 

την ευρύτερη περιοχή της Ορεινής Παρνασσίδας και ιδιαίτερα χρέος  όλων µας – υπό 

το πρίσµα και των δύσκολων στιγµών που περνάει η Πατρίδα µας- προς τους 

προγόνους µας που θυσίασαν τα πάντα και αγωνίστηκαν ηρωικά αλλά και 

πρωτόγνωρα για όλη την Οικουµένη, προκειµένου να εκδιώξουν τους κατά καιρούς 

κατακτητές της Πατρίδας µας, ώστε  εµείς σήµερα να ζούµε ελεύθεροι.  

Παράλληλα, η κ. Γαζή συµφώνησε πως η πλαισίωση αυτής της πρότασης, µε 

εκδηλώσεις ιστορικού και πολιτιστικού χαρακτήρα, συµπληρώνει την   

αναγκαιότητα της εκπλήρωσης της πρωτοβουλίας του Γιώργου Καραχάλιου. Για το 

λόγο αυτό, πρόσθεσε, είναι διατεθειµένη να συµβάλει στη δροµολόγηση και στην 

υλοποίηση της όλης πρότασης. Μέσα στις επόµενες µέρες θα συνταχθεί η απαραίτητη 

περιβαλλοντολογική µελέτη και στη συνέχεια θα εκδοθεί η απόφαση για την 

ανακήρυξη των δύο αυτών ιστορικών δέντρων.  

Ο Αντιδήµαρχος ∆ελφών κ. Λεωνίδας Καραγιάννης µεταφέροντας και τη 

θερµή υποστήριξη του ∆ηµάρχου ∆ελφών κ. Νικολάου Φουσέκη, υπογράµµισε την 

επιτακτική αναγκαιότητα της υλοποίησης αυτής της πρωτοβουλίας, η οποία – όπως 

τόνισε- θα συµβάλλει τα µέγιστα, εκτός των άλλων, και στη διαχρονική, σταθερή και 

αέναη ανάπτυξη, προβολή  και ανάδειξη της Ορεινής Παρνασσίδας, που θα 

χαρακτηρίζεται από µια διαρκή επισκεψιµότητα αλλά και αναγνωρισιµότητα της 

περιοχής.  

Στο ίδιο µήκος  κύµατος κυµάνθηκαν και οι δηλώσεις του Προέδρου του 

Τοπικού Συµβουλίου και Προέδρου του Συλλόγου Μαυρολιθαριτών κ. Χαράλαµπου 

Παλιούρα, του Προέδρου του Τοπικού Συµβουλίου Κατριώτισσας κ. Ηλία 

Τσιαπάρα, του Προέδρου του Συλλόγου απανταχού Κατριωτών κ. Λεωνίδα 

Λεπενιώτη, καθώς και Αντιδηµάρχου τέως ∆ήµου Καλλιέων κ. Παναγιώτη 

Φούντα.  
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Στη σύσκεψη εξάλλου αποφασίστηκε η διαµόρφωση των σχετικών χώρων 

(Πλάτανος- Πουρνάρα) καθώς και η πραγµατοποίηση τριήµερων εκδηλώσεων από 

την Παρασκευή 10 Αυγούστου έως και την Κυριακή 12 Αυγούστου στο 

Μαυρολιθάρι και στην Καστριώτισσα. Το τριήµερο αυτό θα αποτελέσει το 

προοίµιο της κεντρικής εκδήλωσης που θα γίνει στην Αθήνα, την Κυριακή 25 

Νοεµβρίου, ηµέρα κατά την οποία συµπληρώνονται ακριβώς 70 χρόνια από την 

Ενωµένη Εθνική Αντίσταση και την κορυφαία πράξη της αντίστασης των Ελλήνων 

που είναι η ανατίναξη της Γέφυρας του Γοργοποτάµου. Να επισηµανθεί πως για 

την ανατίναξη της Γέφυρας του Γοργοποτάµου συναντήθηκαν και έδωσαν τα χέρια 

τους κάτω από τον ίσκιο του Πλατάνου της Πλατείας Μαυρολιθάρι οι δύο Αρχηγοί 

της Ναπολέων Ζέρβας και Άρης Βελουχιώτης. Κάτω από τον ιστορικό Πλάτανο 

όρκισαν τα παλληκάρια τους, σχεδίασαν και αποφάσισαν τελικά στο Μαυρολιθάρι 

την επιχείρηση αυτή.  

Παράλληλα, ο αιωνόβιος Πλάτανος του Μαυρολιθαρίου αποτελεί ιστορικό 

µνηµείο αναφοράς καθώς - σύµφωνα µε τα «αποµνηµονεύµατα του Στρατηγού 

Μακρυγιάννη» συνδέεται µε το πέρασµα από το Μαυρολιθάρι του Μακρυγιάννη, 

του Οδυσσέα Ανδρούτσου, του Πανουργιά, του Γκούρα, του ∆υοβουνιώτη, του 

Καλτσοδήµου και άλλων ηρώων του 1821.  

Κι ακόµα, µε το πέρασµα των βασιλέων Όθωνα και Αµαλίας, του Πρωθυπουργού 

στρατηγού Πλαστήρα («Μαύρος Καβαλάρης») και άλλων.  

Εξάλλου, η αιωνόβια Πουρνάρα της Καστριώτισσας χρονολογείται εδώ και 

εκατοντάδες χρόνια και βρίσκεται ουσιαστικά στο παλαιό προαύλιο χώρο του 

παλαιού Μοναστηριού της Κοίµησης της Θεοτόκου  («Παναγιά της 

Κατριώτισσας»). Το Μοναστήρι χρονολογείται γύρω στο 16ο αιώνα και 

περιβαλλόταν από το αρχαίο κάστρο της περιοχής, τα ερείπια του οποίου  σώζονται 

νοτιοδυτικά του χωριού µε τεράστιους ογκόλιθους από την εποχή των Οφιονών 

Αιτωλών που κατοικούσαν εκεί. Υπενθυµίζεται εξάλλου πως από το αρχαίο αυτό 

κάστρο πήρε το όνοµά της η Καστριώτισσα. 

 

       Η ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ 

 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΓΑΖΗ 
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